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SESSÕES DO PLENÁRIO 

114ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 6 de 

dezembro de 2023.  

  

 

PRESIDENTE: DEPUTADA OLIVIA SANTANA (AD HOC) 

 

À hora regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento 

dos(as) senhores(as) Deputado(as): Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel 

Filho, Antônio Henrique Jr, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Felipe Duarte, Hassan, 

Hilton Coelho, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Nascimento, Jurailton 

Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano 

Simões Filho, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Maria del Carmen, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Pancadinha, Patrick Lopes, 

Paulo Rangel, Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, Roberto Carlos, Robinho, 

Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor 

Azevedo, Zé Raimundo Fontes e Zó. (47) A Deputada Ivana Bastos encontra-se 

licenciada. 
 

A Sr.ª PRESIDENTA (Olívia Santana): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Olívia Santana): Leitura do expediente. 

 

O F Í C I O  

 

Da Deputada Soane Galvão comunicando que, por motivo de saúde, 

conforme atestado médico apresentado, esteve ausente na Sessão do dia 

20/11/2023. 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Olívia Santana): Pequeno Expediente. (Oradores 

inscritos) 

Temos o deputado Alex da Piatã e o deputado Paulo Rangel inscritos, neste dia 

que nós já temos a presença… Como? 

O Sr. Paulo Rangel (fora do microfone): Tenho de sair às 15 horas. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Olívia Santana): O.k. Já vou chamar V. Ex.ª. 
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Nós temos a volta do nosso governador Jerônimo Rodrigues, depois de uma 

missão vitoriosa nos Emirados Árabes e na Alemanha. Ele volta com muitos 

investimentos articulados em favor da Bahia e que nós esperamos que haja também, 

principalmente, uma série de investimentos, a partir de agora, no enfrentamento à seca, 

considerando que a Bahia tem 70% de seu território formado pelo Semiárido, que está 

enfrentando uma seca das piores. Sobretudo com essa situação do aquecimento global, 

só tem piorado o problema da seca na Bahia e em outros estados da Região Nordeste e 

de outras regiões do país. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Olívia Santana): Eu queria convidar agora para fazer uso 

da palavra o deputado Alex da Piatã, no Pequeno Expediente. 

O Sr. ALEX DA PIATÃ: Meu boa tarde a todos e todas, Sr.ª Presidente, 

deputada Olívia, a todos que nos acompanham pela TV ALBA, colegas aqui presentes, 

servidores desta Casa, imprensa. 

Eu venho a esta tribuna, hoje, Sr.ª Presidente, para tratar de um assunto que eu 

considero de extrema importância, não só para o estado da Bahia, deputado Paulo 

Rangel, mas para todo o nosso Brasil. Nós participamos, como presidente da Comissão 

de Saúde e Saneamento desta Casa, da assinatura de um pacto que o Ministério Público 

– no Brasil todo, através do seu conselho nacional, e, em especial, o Ministério Público 

da Bahia – promoveu, o Pacto Nacional pela Consciência Vacinal. 

Eu quero parabenizar essa iniciativa do Ministério Público e estender esses 

parabéns a todas as entidades, a todos os órgãos. Lá, estava o governador em exercício, 

Geraldo Júnior – não sei se ainda continua porque o nosso governador já retornou – e 

todos os Poderes, o Legislativo, o Executivo e diversas entidades e conselhos, todos 

unidos nessa campanha nacional de consciência vacinal. 

O que aconteceu com o Brasil é algo para o qual a gente precisa chamar a atenção 

de todos e todas. Gente, aqueles que nos assistem, vocês não têm ideia do que nós 

estamos vivendo em relação a essa questão da vacina. O brasileiro, o latino em si, ele 

se espelha muito nas pessoas que têm alguma representatividade, e, num passado muito 

recente, foi baseado nesse espelho de um negativismo e, por que não dizer, de um 

negacionismo, melhor dizendo, do ex-presidente da República em relação à vacina, 

naquele momento da Covid,... 

Isso acabou se estendendo para todas as vacinas, nós tivemos, deputada Olívia, 

uma perda muito, mas muito grande, o que tem causado consequências sem 

precedentes no estado da Bahia e em todo o Brasil. 

Só para que vocês tenham ideia, eu vou ler aqui rapidamente alguns números 

que mostram o quanto nós perdemos de cobertura vacinal no Brasil, são índices 

alarmantes, alarmantes: 

(Lê) “Poliomielite e sarampo no centro das atenções. Até 1980, causava paralisia 

em quase 100 crianças por dia no planeta, foram registrados 27 mil casos de doenças 

entre 1968 e 1989. 

Porém, há alguns anos, o Ministério da Saúde brasileiro vem alertando para um 

possível retorno da doença por conta dos baixos índices de vacinação. Em 2021, menos 

de 70% do público-alvo estava com as doses em dia...”, menos de 70%, imaginem o 

que isso representa. 
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No caso de óbitos por febre amarela e gripe, da mesma forma, por falta de 

cobertura vacinal… 

(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.)   

Com a sua tolerância, Sr.ª Presidente. 

(...) perdemos muito. Tem índices aqui, para que possamos resumir, porque o 

tempo é curto, nós temos índices que estão abaixo de 50%, alguns entre 50%, 60%... 

Eu iria ler mais aqui, nós tínhamos esses índices, em média, acima de 90% de 

cobertura… 

(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.)   

(…) Nós éramos exemplo para o mundo, muitas dessas doenças já tínhamos 

praticamente erradicado e voltamos com força total. Hoje elas representam, 

principalmente naquele público mais vulnerável socialmente, que estão em áreas mais 

vulneráveis, de baixa renda... 

É por isso que eu quero pedir a esta Casa que nós possamos nos mobilizar. E 

aqueles que nos assistem, em todos os setores, em todos os segmentos, que abracem 

essa campanha da consciência vacinal em todo o Brasil porque nós precisamos, 

urgentemente, retomá-la. 

Eu quero aqui parabenizar o nosso presidente Lula… 

A Sr.a PRESIDENTA (Olívia Santana): Para concluir, deputado. 

O Sr. ALEX DA PIATÃ: Já, já, Sr.a Presidente. 

(...) e a nossa ministra da Saúde que, na semana passada, esteve aqui na Bahia, 

porque estão realizando todos os esforços e investimentos possíveis para que a gente 

possa retomar esses números. Mas a gente precisa também do seu apoio, do apoio de 

toda a sociedade civil organizada, de cada um e cada uma que nos acompanha. 

Muito obrigado, Sr.a Presidente. 

A Sr.a PRESIDENTA (Olívia Santana): Obrigada, deputado. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.a PRESIDENTA (Olívia Santana): Isso é o legado do negacionismo do 

presidente anterior pelo qual o Brasil, o povo brasileiro está pagando um preço 

altíssimo. 

Quero convidar, para fazer uso da palavra, o deputado... 

O Sr. Paulo Rangel: Questão de ordem. Questão de ordem. Questão de ordem. 

A Sr.a PRESIDENTA (Olívia Santana): V. Ex.a me permita. V. Ex.a iria ser 

chamado, deputado Paulo Rangel, ou para fazer seu pronunciamento ou para pedir a 

sua questão de ordem. 

O Sr. Paulo Rangel: Vou fazer uma questão de ordem. 

A Sr.a PRESIDENTA (Olívia Santana): Questão de ordem, deputado Paulo 

Rangel. 

O Sr. Paulo Rangel: Deputada, eu estava inscrito, eu me inscrevi porque havia 

alguns assuntos para colocar no dia de hoje, inclusive, até tratar de uma questão de que 

V. Ex.a tratou, que diz respeito à seca. A seca que não é nenhuma novidade, nós já 

deveríamos, na verdade, ter realmente programas efetivos de convivência com a seca 
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e não viver sendo surpreendidos constantemente, como nós somos, em uma região que 

tem o clima árido como a nossa. 

A gente tem visto que os órgãos governamentais, principalmente os que foram 

criados para isso, a exemplo do Dnocs, da Codevasf, perderam totalmente o seu 

planejamento. 

Aqui no estado, nós temos feito de tudo, de tudo. Por exemplo, o governo 

Wagner, juntamente com o governo Rui, investiu mais de R$ 3 bilhões no Programa 

Água Para Todos. 

Além do planejamento no que diz respeito à falta de água, nós temos de ter 

também um programa de alimentos, tanto voltado para servir à população como aos 

animais. A Conab tinha perdido totalmente o seu papel. Por exemplo, não dá para gente 

ver a saca de milho a R$ 100,00 como a gente está vendo. 

Mas eu tenho uma audiência agora. Eu fui chamado para uma audiência que eu 

vinha tentando há muito tempo, então não vou poder ficar. Além disso, alguns colegas 

têm-se mobilizado hoje para ajudar também aqui no Natal Solidário, que está sendo 

trabalhado pela primeira-dama da Assembleia Legislativa, através de uma instituição 

chamada Assembleia de Carinho, e a Casa se encontra, de certa forma, um pouco 

esvaziada. Também haverá a confraternização de Natal. 

Então, quero pedir a V. Ex.ª que faça uma verificação de quórum para a 

continuidade da sessão. 

A Sr.a PRESIDENTA (Olívia Santana): V. Ex.a será atendido, caro deputado 

Paulo Rangel. 

Antes, eu quero apenas convidar V. Ex.a e todos os deputados desta Casa para a 

abertura da VI Conferência Estadual de Cultura, que acontece hoje, no município de 

Feira de Santana. O governo do estado da Bahia, junto com o Conselho Estadual de 

Cultura e o Fórum Estadual de Cultura, convoca essa conferência junto com o 

Conselho Estadual de Cultura da Bahia e o Fórum de Cultura da Bahia. 

Ontem, teve o encerramento de um brilhante encontro que foi a Conferência 

Estadual de Educação da Bahia, que vai contribuir com a constituição do novo Plano 

Nacional de Educação e o Plano Estadual de Educação. Inclusive, a minuta chegará a 

esta Casa até o primeiro semestre de 2025. 

Então, sem mais no momento, eu quero agradecer as presenças de todos os 

deputados que participaram desta sessão até agora, entretanto, por falta de quórum, 

declaro encerrada a presente sessão. 

 

Deixaram de comparecer à Sessão os(as) senhores(as) Deputados(as): Adolfo 

Menezes, Binho Galinha, Bobô, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Fátima Nunes, 

Ivana Bastos (licenciada), Júnior Muniz, Ludmilla Fiscina, Marcinho Oliveira, 

Matheus Ferreira, Pablo Roberto, Ricardo Rodrigues, Robinson Almeida, Rogério 

Andrade e Vitor Bonfim. (16) 

 
   

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 


